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2017年，青岛山炮台遗址展览馆牢固树立“四个意识”，认真学习党的十八大和十九大会议精神，紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，贯彻落实市区各级领导的指示精神，紧紧围绕“挖掘青岛山一战遗址军事历史文化资源，建设青岛山一战遗址公园，打造军事要塞文化旅游新地标”这一工作目标，进一步理清工作思路，强化工作措施，加大协调力度，积极谋划精品展览增量、运营管理提效、公园改造加速等关键环节，扎实推进青岛山炮台遗址展览馆各项工作。现将具体工作情况汇报如下：
一、2017年工作情况
（一）强化党建工作
坚持把思想政治建设放在首位，自觉把抓好党建作为第一要务，旗帜鲜明讲政治，深入学习党的十八大、十九大和习近平总书记系列重要讲话精神，坚决把上级各项决策部署贯彻落实到位。更加注重提升理论学习的效果和质量，丰富党员教育形式，建立健全民主生活会、党员学习日等工作制度，认真开展“四个一”活动。围绕两学一做”学习教育这条主线促进党建工作，以“学”为基础，以“做”为关键，年初提出的四个履行基层党建工作责任制承诺事项全部落实完成，党建工作得到了不断巩固和持续提升。
（二）打造精品展览，提供高品质文化大餐
青岛山炮台遗址展览馆经过多年调研发现，经常举办临时展览，是活跃展览馆工作的一种有效方法，可以促进馆际之间的互助合作和交流经验，也为培养和锻炼业务干部提供更过的实践机会。因此将筹划精品临时展览作为展览馆2017年的工作亮点，全年共举办各类临时展览14个，其中有博物馆现代化布展成果展暨博物馆数字化VR体验展、《1914，青岛永不能忘》开机三周年纪念及珍贵照片首次发布展、青岛往事知多少，历史大咖面面碰——岛城文化名人笔下的青岛故事书展、建筑之路——德国精品建筑作品回顾展等。全年待国内外观众9万余人次，流动临时展1.6万人次，青岛山炮台遗址展览馆用丰富多彩的临时展览来吸引广大社会公众，满足其日益增长的科学、文化和艺术追求，以此来聚人气，弘扬正能量，充分发挥了展览馆的教育职能。
（三）社会教育活动系列化、品牌化
青岛山炮台遗址展览馆与时俱进，紧跟时代步伐，紧扣青少年教育这一重要职能，依托馆藏深厚的历史文化底蕴和资源优势，开展了丰富的青少年主题教育活动，涉及历史、自然、爱国主义等方面，收获了可观的效果，获得了广泛的好评。全年举办各类公益讲座、论坛或社会教育活动80场次，其中周末公益讲解活动、假期公益讲解活动的大量举办，参与公众反响热烈，受到广泛好评。
（四）延伸辐射范围，走进学校社区
青岛山炮台遗址展览馆开展流动展览“三进”活动，设置爱国主义教育大课堂，针对广大青少年，设置一战与中国、一战简史、军事装备、五四运动等各种主题丰富的社会教育大课堂，让青少年在了解青岛山炮台遗址展览馆的同时，进行课堂教育，加深青少年对青岛山炮台遗址展览馆知识了解深度。
同时结合各类时事要点，开展垃圾分类大课堂，向青少年普及垃圾分类的知识，树立环保意识，同时也让青少年更好的了解青岛的历史文化，培养爱国主义情操，邀请广大青少年参观青岛山炮台遗址展览馆、了解青岛的历史与文化，并以简单有趣的方式学习垃圾分类知识。将历史与时尚相结合，体验一堂欢乐而有意义的垃圾分类大课堂！
（五）继续开展文物征集
为了充实博物馆馆藏，指挥部通过公开征集、网上竞拍、无偿捐赠等方式，面向社会各界征集与一战及五四运动相关的文物,现已征集到各类文物1000余件套，包括日德战争时期德军、日军的各种军品、勋章，以及记录日德之战、巴黎和会等重大事件的珍贵写真贴、报刊、原版照片等文物，具有重要的历史研究价值。下一步将继续加快文物征集工作的步伐，同时结合借展、文物交流、复制文物等方式，丰富博物馆的文物展品。
（六）公园环境整体提升
开展公园环境集中提升整治，对存在滑坡隐患的山体进行隐患山石清理和喷浆固坡工作；实施自来水管道改造工程，解决了兴安支路1号公园入口处自来水管道老化严重的问题；对公园破损路面进行了维护修补，对兴安路25号青岛山西侧登山入口处破损楼梯进行了修缮，为游客和上山市民创造更加舒适的参观游览环境。公园主次入口设计、多处景观节点设计已完成；复原胶澳接收纪念碑工作已查阅大量历史文献资料，对纪念碑形制、碑文内容进行了详细考证，该项建设工作正在加紧论证中。
（七）成立“博物馆之友”组织
青岛山炮台遗址展览馆“博物馆之友”组织成立于2017年2月，是博物馆事业爱好者的非学术性团体。目前有会员40余人，“博物馆之友”会员除了可免费参观青岛山炮台遗址展览馆的各类展览外，还可参与专题讲座、专家讲解、博物馆文化鉴赏、外出考察参观等会员活动。青岛山炮台遗址展览馆力求以丰富多彩的活动，让会员从更多角度了解博物馆所蕴含的历史、文化，感受过去的无穷魅力和生命力。
（八）积极开展对外宣传
积极做好项目对外宣传工作，展览馆工作进展情况采取多种宣传手段让群众知晓，让群众满意。上半年，通过《青岛日报》、《青岛早报》等市级主要媒体，积极向广大市民介绍青岛山炮台遗址展览馆最新活动进展情况，并通过微博公众号等网络平台进行转载，营造了良好的舆论宣传氛围。
二、2018年工作思路
2018年，青岛山炮台遗址展览馆将继续按照区委区政府和青岛山炮台教育基地的工作部署，认真学习领会十九大精神，将党和国家新制定的方针政策融会贯通到实际工作中来，认真开展各项工作，加快推动青岛山炮台遗址展览馆转型升级：
 一是加快推进雕塑、出入口、亮化、绿化、景观节点等项目的推进工作。
二是继续加大文物史料的征集力度，不断丰富馆藏内容。
三是做好运营管理工作，进一步细化各项职能分工，加紧培训各方面专业人员，实现展览馆新的发展目标。
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